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Előszó
Engedjék meg, hogy szíves figyelmükbe ajánljam a Logisztikai trendek és legjobb gya-
korlatok című folyóirat legfrissebb számát. A logisztikai ágazat fejlődése a mennyiég, az 
alkalmazott technológia és a minőség tekintetében túlszárnyalja minden korábbi elkép-
zelésünket. A szakembereknek éles piaci versenyben kell megoldásokat találni a meg-
rendelők igényeire. Fontosnak tartom az ilyen körülmények között született eljárások, 
módszerek megosztását a szakemberek között. Szükségünk van arra, hogy megismerjük 
a legújabb logisztikai trendeket és útbaigazítást kapjunk az egyes megoldásokról.
A logisztikai szolgáltatások iránti kereslet jóval nagyobb mértékben növekszik, mint az 
árukibocsátás. Ez a természetes folyamat az ágazatot válságállóvá teszi, mivel egység-
nyi áru egyre több és több logisztikai szolgáltatás igénybevételével jut el a végfelhasz-
nálókhoz. Ezt tükrözi a logisztikai parkok magas kihasználtsága, valamint az, hogy 
csaknem minden nagyobb raktárközpontban új csarnokok épülnek.  Az ágazatnak a 
nemzetgazdaságokban betöltött növekvő szerepe megköveteli a környezeti szempontok 
érvényesítését is, tekintve, hogy a környezettudatos logisztikai megoldásokkal szemben 
növekszik a piac elvárása. 
A fuvarozás fenntarthatóságát a digitalizációba fektetett beruházások is segítik. Az 
ágazat vállalkozásai ezért tucatnyi informatikai alkalmazást fejlesztenek, amelyektől 
a hatékonyság javulását várják, így az ágazatban a fokozatos digitális átállásra fel kell 
készülni. Ennek eredménye a környezet javuló állapotában is tetten érhető lesz. 
A Logisztikai trendek és legjobb gyakorlatok című folyóirat mostani lapszáma hasonló 
kérdéskörökkel foglalkozik, és igyekszik megoldási javaslatokat is nyújtani a gyakorló 
szakemberek számára. A Rail Cargo Hungaria támogatja a Magazin ezen törekvését. 
Igyekszünk eljuttatni a kedves Olvasóhoz a logisztika területén elért legfrissebb eredmé-
nyeket és megosztani ennek az iparágnak a legjobb gyakorlatait. 
Kívánom, hogy a folyóiratot hasznosan forgassák a gyakorló szakemberek, a logisztikai 
oktatók, valamint az érdeklődő hallgatók egyaránt.

Dr. Farkas Gyula
Rail Cargo Hungaria
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Röviden a szerzőkről
Gáspár Sándor 2015-ben a Szent István Egyetemen gazdálkodás és menedzsment szakon szerezte a BSc diplomáját ahol már a logisztikai 

contorolling illetve a lean menedzsment volt az ami a legjobban foglalkoztatta. 2018-ban szerezte meg szintén a Szent István Egyetemen 
Vezetés és Szervezés szakon az MSc diplomáját, közben pedig több globálisan működő logisztikai vállalkozásnál töltött be logisztikai controller 
pozíciót. 2018-ban felvételt nyert a Szent István Egyetem Gazdálkodás és Szervezéstudományi Doktori iskolába. Kutatási területe a lean 
controlling és a predeterminisztikus extrapolációs modellek alkalmazása a controlling rendszerekben 

Thalmeiner Gergő 2015-ben a Szent István Egyetemen gazdaság és vidékfejlesztési szakon szerezte a BSc diplomáját ahol a mezőgazdasági 
controlling illetve a cukorágazat volt az a téma ami iránt érdeklődött. 2018-ban szerezte meg szintén a Szent István Egyetemen Vezetés 
és Szervezés szakon az MSc diplomáját, mindeközben és jelenleg is hazánk egyik meghatározó mezőgazdasági vállalatánál tölt be vezetői 
controller pozíciót. 2019-ban felvételizik a Szent István Egyetem Gazdálkodás és Szervezéstudományi Doktori iskolába. Kutatási területe 
Mezőgazdasági Controlling, Digitalizációs kihívások a controlling rendszerekben

Absztrakt
A mezőgazdasági vállalkozások esetében jelentős probléma a ter-

melékenység alacsony szintje. A jelenlegi és várhatóan a közeljö-
vőben is jelen lévő munkaerőhiányos környezet a vállalkozásokat 
kihívás elé állítja. A produktivitás növelésének megteremtéséhez, 
elkerülhetetlenné válik a szervezetek számára a különböző mo-
dern gazdálkodás-szervezési folyamatok alkalmazása. A primer 
szektorra jellemző frekventáltan kézi munkaerőt igénylő és mun-
kaerőhiányos környezetben is, a modellek megfelelő implementá-
lásával növelhető a termelékenység. Kutatásunkban a tejtermelő 
tehenészet ágazatban vizsgáltuk a lean menedzsment alkalmazási 
lehetőségét, amelynek az egyik legfontosabb lépése a value stream 
mapping elkészítése. Ezzel az értékfolyamat feltérképezési mód-
szerrel az ágazatban felmerülő veszteségek megismerhetővé, folya-
matok átfutási ideje csökkenthetővé válik. Vizsgálatunk során az 
ágazatában működő olyan szervezet működését tanulmányoztuk, 
amely alkalmazza a lean menedzsment eszközeit.

Kulcsszavak:
Lean, VSM, tejtermelő tehenészet, termelékenység, 
folyamatmenedzsment

Abstract
One of the most significant problems in Hungary is the low level 

of productivity, which is particularly pronounced for agricultural 
enterprises. The current and expected short-term labor shortage 
environment puts businesses at a challenge. In order to increase 
productivity, it is unavoidable for organizations to use different 
modern management processes. In our research, we examined the 
application of lean management in the dairy cowshed sector, one 
of the first and most important steps of which is the creation of 
value stream mapping. This value mapping offers the opportunity 
to become aware and eliminate the losses in the industry. By cre-
ating the map, it is possible to filter out the processes that produce 
“mudas” and thereby reduce the lead time. In the course of our 
work we have studied the processes of the organization operating 
in its sector, which uses the tools of lean management.

DOI: 10.21405/logtrend.2019.5.1.50

Keywords:
Lean, VSM, dairy cowshed sector, productivity, processes manage-
ment

1. Bevezetés

Hazánkban a kis és közép vállalkozások 
termelékenysége jóval alacsonyabb a régió 
országaihoz képest. Ez az alacsony sz-

int gátolja a szervezeteket a külföldi picra 
lépésben és a hazai multinacionális cégek-
kel való versenyben. A primer szektorban 
is hangsúlyos probléma az alacsony termel-
ékenység, mert a gyakorlatban szinte csak 

a technológiai újítások azok, amelyek ér-
demben növelik a mutató értékét. Viszont 
a különböző modern menedzsment 
módszerek- filozófiák az agrár szektorban is 
alkalmazhatóak a termelékenység szinvon-
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alának növelésére. Kutatásunkban egy eset-
tanulmányon keresztül mutatjuk be, hogy 
a tejtermelő tehenészetben milyen módon 
lehet megvalósítani a lean filozófia külön-
böző eszközeit, mindezt egy értékfolyamat 
feltérképezés segítségével szemléltetve.

2. Szakirodalmi feldolgo-
zás

A XXI. század globalizált világgazdaságában 
a vállalatok nagyobb hangsúlyt fektet-
nek azoknak a vezetési rendszereknek a 
használatára, amelyek döntéstámogató 
információkat tartalmaznak és segítik a 
menedzsment munkáját (Zéman, 2016; 
Tóth et.al, 2017). A különböző modern 
vezetési filozófiák közül jelentős hangsúlyt 
képvisel a lean menedzsment, amely az eg-
yik legelterjedtebb menedzsment filozófia. 
A lean menedzsmentet számos szakiroda-
lom és kutató másképpen értelmezi és 
definiálja. Az alábbiakban James P. Wom-
ack - Daniel T. Jones a lean menedzsment 
első megfogalmazóinak, illetve kutatóinak 
meghatározása látható, amelyet minden 
kutató a lean alapjának tekint.
A lean szemlélet segítségével meg lehet 
határozni, hogy mi az érték. Csakis a végfel-
használó az, aki eldöntheti, hogy mi számít 
értéknek, és csak akkor lehetséges érdembe 
értékről beszélni, ha egy adott termék az ad-
ott áron és időben kielégíti a vevő igényeit 
(Womack – Jones, 2003). Az értéket pedig 
mindig gyártó illetve termelő teremti meg 
(Shigeo, 1989). A lean manufacturing nem 
csak egy gyártási rendszer, hanem egy olyan 
gyártási filozófia és kultúra, amely holisz-
tikusan jelenik meg a szervezeti funkciók 
között és ebben a filozófiában a kultúra 
fontosabb szerepet játszik, mint a technikai 
háttér (Zsidai, 2016). 
Losonci D. (2017) szerint a lean menedzs-
ment célja a pazarlás mindennemű 
formájának eltüntetése, megszüntetése. A 
pazarlásoktól mentes folyamtok gyorsab-
bak, megbízhatóbbak, és jobb minőséget 
eredményeznek, de a legfontosabb, hogy 
alacsonyabb költségek mellett lehetséges 
a működés. A kínálati oldal pazarlásoktól 
mentes folyamatai a keresleti oldalon ma-
gasabb vevő értéket jelent, illetve teremt. 
A lean szemlélet segítségével optimális sor-
rendbe lehet állítani azokat a műveleteket 
és folyamatokat, amelyek értéket terem-
tenek, és ezeket a megfelelő időben, a meg-
felelő helyen, a megfelelő mennyiségben, 
megszakítás nélkül egyre hatékonyabban 

lehet elvégezni (Vörös, 2010). A lean szem-
lélet nem állhat meg egy cég határánál, 
hanem azon tovább kell terjednie a teljes 
ellátási láncra, illetve adott üzletág-iparág 
teljes vertikumára (Womack – Jones, 2003).
A lean menedzsment a gazdaságos rendszer 
és termelés kialakítása mellett, a folyama-
tos fejlődés és jobbítás szemléletének bev-
ezetésével nagyon kiemelt szerepet képvisel 
a szervezeti kultúra és az alkalmazottak gon-
dolkodásának formálásában (Liker, 2008).
James és munkatársai öt darab alapel-
vet határoztak meg a lean menedzsment 
hatékony működésével szemben, amelyek a 
következőek: az érték meghatározása, érték-
folyamat azonosítása, áramlás létrejötte az 
értékteremtő lépések mentén, húzóelv al-
kalmazása, tökéletesítés, folyamatos fejlesz-
tés (Womack – Jones, 2003). 
A 21. században nagyon sok szervezet alkal-
mazza sőt, sok iparágban versenykritérium-
ként is megjelenik a lean menedzsment alkal-
mazása illetve implementálása a gazdálkodás 
szervezési folyamatok működtetése során, 
de nagyon kevés esetben történik meg a 
filozófiának az implementálása a termék 
fejlesztési folyamatok esetében. Csak azon 
szervezetek válhatnak teljes mértékben 
értékteremtő szervezetté, amelyek képe-
sek a termék fejlesztésre is alkalmazni lean 
filozófiát (Marodin et al., 2018).
A lean  menedzsment hatékony imple-
mentálását nem az iparág, hanem a folyam-
atok jellege határozza meg. Bármely iparág-
ban lehet sikeres az implementálás, azonban 
az eszközöket a szektor és a szervezet sa-
játosságaihoz kell igazítani, valamint a 
szervezeti kultúra részévé kell válnia a 
filozófiának. A lean átalakítások hatékonysá-
ga érdekében, szükség van az új szemléletet 
befogadni már kész szervezeti kultúrára 
(Gyenge et al., 2015). A szakirodalom nem 
ad egyértelmű választ arra, hogy mi tekin-
thető „ideális lean kultúrának”. A probléma 
feloldásához abból a széleskörűen elfogad-
ott felismerésből lehet a megoldáshoz jutni, 
hogy a lean menedzsment alapját és mai 
napig a legjobb példáját a Toyota rendszere 
szolgáltatja. Ennek alapján a Toyota vállalati 
kultúráját lehet az „ideális lean kultúrának” 
nevezni (Toarniczky et al., 2012).
A lean menedzsment bevezetése és a lean 
rendszer működése ugyanannak a tevéke-
nységsorozatnak különböző időbelileg 
elkülönült fázisait jelentik. A különböző 
fázisokban az egyes tényezők különböző 
hangsúlyokat kapnak, például az első fázis-
ban a tanulás, az új eszközök, módszerek 
elsajátítása, valamint a dolgozói ellenállás 

kiküszöbölése, és még sok más, jóval 
nagyobb szerepet játszanak, mint a mind-
ennapi működés során, amikor inkább a 
már megtanultak rögzítése, leírása, szabály-
ozása, finomítása áll a középpontban. Tehát 
teljesen más eszközökre és módszerekre van 
szükség a beveztéskor és a működtetéskor 
(Demeter et al., 2011).

Muda
A muda, veszteséget jelent, azaz minden 
olyan emberi tevékenységet, amely erő-
forrást használ fel, de nem teremt értéket. 
Annak ellenére, hogy a vevő csak azért ha-
jlandó fizetni, ami számára értéket jelent, 
a folyamatok elemeinek (tevékenységek, 
műveletek, műveletelemek, mozdulatok) 
jelentős része nem termel értéket.  Taaic-
hi Ohno eredetileg hét darab muda típust 
azonosított a fizikai termelésre általánosan 
jellemző vesztségekről. A hét darab vesz-
teség a következő: túltermelés, várakozás, 
felesleges szállítás, technológiai veszteség, 
készletek, felesleges mozgások, selejt termel-
ése (Ohno, 1988).

Just In time
A lean szemlélet egyik alapvető eleme és 
módszere a Just in Time rendszer. A termel-
ési folyamatok centrumába helyező integrált 
rendszerfejlesztés sajátos irányzata a Just in 
Time elv, illet ezen működési filozófia, ame-
ly egyben a gyakorlatban működő sajátos 
termelésirányítási rendszer is (Körmendi et 
al., 2008). A fejlett gazdaságokban van egy 
sajátos trend, a gyártásmélység csökkenése. 
Ez azt jelenti, hogy a gyártók egyre inkább 
csak a fő tevékenységen belüli gyártási foly-
amatok, gerincfeladatira koncentrálnak 
és a különböző kiegészítő jellegű gyártási 
feladatokat átadják a beszállítóknak, vagy-
is kiszervezik. Ennek a trendnek az egyik 
elősegítője és lehetővé tétele a termeléke-
nység megtartásával, a Just in Time rendszer 
volt, és még jelenleg is az (Halászné, 1998).

Value Stream Mapping
A VSM (Value stream mapping) vagyis 
értékfolyamat térkép egy stratégiai esz-
köz, amely által azonosíthatóvá válnak a 
veszteségek. Az értékfolyamat térképet 
több szakirodalom értékáram térképnek 
szokott nevezni. A Toyotánál anyag és in-
formációáramlási diagram néven ismert 
módszer egy változata (Kosztolányi - 
Schwahofer, 2012).

A VSM segítségével:
• Az értékfolyamat térképezés alkal-
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mazásával láthatóvá válik az anyag és 
információáramlás teljes folyamata, a 
beszállítótól kezdve egészen a vevőig. 

• Észre lehet venni olyan veszteségeket, 
amelyek az egyes folyamatokra koncen-
trálva nem lennének láthatóak. 

• A termelési rendszert jobban és mélyebb 
szinteken lehet megismerni és vizsgálni

• Szigetszerű alkalmazás helyett lehetővé 
válik a lean eszközök strukturált alkal-
mazása

• A folyamatokat az értékteremtés 
szemszögéből lényeges sorrendben le-
hetséges ábrázolni.

• Könnyebbé válnak a fejlesztési projektek 
megvalósítási sorrendjének kialakítása il-
letve meghatározása. 

• Egyszerűbbé és könnyebbé válik a 
kommunikáció a termelési rendszerrel 
kapcsolatos kérdésekben (Kosztolányi - 
Schwahofer, 2012).

Az értékfolyamat térképezés sikeresen al-
kalmazható a termelési és tervezési foly-
amatok feltérképezésére (Haefner et al., 
2014). Viszont a szolgáltatási folyama-
tok feltérképezése során is sikeresen le-
het implementálni, elsősorban a gyakran 
ismétlődő repetitív adminisztratív folyama-
tok ábrázolására, vizsgálatára, elemzésére és 
fejlesztésére (Hines - Rich, 1997).

A térképezés lépései:

1. Termék család kiválasztása
Egy adott üzemben a legtöbbször szá-
mos terméktípust gyártanak, melyek 
egymástól teljesen eltérő folyamatokon, 
illetve műveleteken haladnak, áramla-
nak át. Ahhoz hogy egy átlátható térképet 
megvalósíthassunk, az szükséges, hogy 
bizonyos kompromisszumokat kössünk 
(Rahani - Ashraf, 2012). Az első ilyen kom-
promisszum, hogy egy térképen nem lehet 
ábrázolni többet egy termékcsaládnál, mert 
a térkép átláthatatlanná válik, és akkor már 
nem tudja betölteni a feladatát (Faulkner - 
Badurdeen, 2014).
Általánosan elfogadott ökölszabály, hogy 
azokat a termékeket lehet egy termékcsalád-
ba sorolni, amelyekre az jellemző, hogy: az 
egyes műveleteken belül a rájuk fordított 
munkamennyiség maximum 30%-ban tér 
el egymástól, valamint közel 80%-ban ug-
yanazokon a műveleteken haladnak keresz-
tül (Kosztolányi - Schwahofer, 2012).

2. Jelenállapot térkép készítése
Miután meg lett határozva az 
ábrázolandó termékcsalád, szükségessé 

válik az információk begyűjtése a jelen 
állapot feltérképezéséhez. A térképezés a 
beszállítótól a vevőig tart, de a fő fókusz 
a termelési folyamatokra helyeződik. A 
beszállítókat és a vevőket is csak ezekhez 
való kapcsolódásuk miatt lehet ábrázolni. 
Itt is igaz az, mint a lean módszerek al-
kalmazására általában igaz, hogy itt sem 
kell annak az elsődleges célnak lenni, hogy 
az információk 100%-t már a jelenáll-
apot felvétele során megszerezzük. Ennél 
a lépésnél kiemelt szerepet játszik, hogy a 
térképezés egyetlen célja a fejlesztés lehes-
sen, mert önmagában a térkép elkészítésével 
nem tudjuk növelni a hatékonyságunkat 
(Singh et al., 2011).

3. Problémák megjelölése
Ha már meg van rajzolva a jelenállapot 
térkép, akkor következhet a térképen a 
problémák ábrázolása. Ezek a problémák 
azok, amelyek akadályozzák a hatékony 
anyag és információáramlást, illetve ezek a 
problémák azok, amelyek eltérnek az ideális 
termelési rendszertől és az elvárt állapottól.

4. Jövőállapot térkép készítése
Ha már lehet látni, hogy hogyan, működik 
a termelési rendszer, és azt is, hogy mely fő 
problémákkal kell szembenézni, akkor el le-
het kezdeni a jövőállapot térkép elkészítését. 
Ez azt fogja megmutatni, hogy milyennek, 
kell lennie a termelési rendszernek, hogy 
hatékonyan működjön a rendszer. 

5. Megvalósítás
A legalaposabban megrajzolt térkép sem lesz 
aktuális túl sokáig, mert folyamatok napról 
napra változhatnak. Ez az elsődleges oka, 
hogy a jövőállapot-térkép megrajzolása után 
a lehető leghamarabb neki kell kezdeni az 
akciólisták megírásának, és a megvalósítást 
is rövid időn belül meg kell kezdeni. A 
szokásos feladat- felelős- határidőn kívül 

meg kell határozni az adott feladatok célját 
és azoknak a mérési módszereit is (Kosz-
tolányi - Schwahofer, 2012).

3. Eredmények

Az alábbiakban az értékfolyamat térképen a 
takarmányozáshoz szükséges keverési alapa-
nyagokat nem teljesen részletezve, hanem 
a hat leghangsúlyosabb (az alapanyagok és 
készletek 90%-át kitevő) kukorica, rozs, 
napraforgódara, premixek, erjesztett ta-
karmány (silózott és szenázsolt takarmány), 
wdgs (takarmány kiegészítő) ábrázoltuk. 
Egy ciklushoz szükséges keverés összetételi 
mennyisége az adott komponensekből áll 
(k,r,n,p,s,w), amelyek konstans értékeknek 
számítanak. Az aktuális keverések kompon-
enseinek mennyiségét pedig a telepvezetés 
határozza meg, amelyek az ábrákon is 
szemléltetésre kerültek. Az elemezésbe 
vont szarvasmarhatelep telepvezetése által 
elmondott és feldolgozásra átadott adatok 
alapján kerültek meghatározásra az adatok, 
melyeknek mértékegysége kilogramm.
Adattáblákban feltüntetett jelölések:
• Ciklusidő (CT-cycle time): Egy termék 

elkészítésnek időszükséglete. 
• Átállási idő (CO-change over time): Gé-

pek átállási ideje egy másik munkafolya-
matra egy adott technológián belül.

• Létszám: Az adott folyamatba résztvevő 
alkalmazottak száma.

• Termelési idő: Ez az időtartam már 
magába foglalja a műszak hosszából 
levont szüneteket és egyéb tervezett 
megállásokat, leállásokat.

A térkép alján azt fogjuk jelezni, hogy az 
egyes folyamatok illetve technológiáknak 
mennyi az értékteremtő ideje. Mivel a cég 
nem igazán tudta ezt az időt meghatározni, 
ezért csak megközelítő értékeket fo-
gunk alkalmazni az értékteremtő idő 
meghatározására. A folyamatok illetve tech-

1. ábra: Jelmagyarázat
Forrás: Saját szerkesztés, Womack – Jones, 2003 alapján
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nológiák között pedig azt fogjuk jelezni, 
hogy mennyi időt kell várnia egy-egy adott 
technológiának, hogy a másik technológia 
elkészülhessen. Ez az idő már tartalmazza 
az értékteremtő időket is. A maradék vára-
kozás az alkalmazottak felesleges tevéke-
nységeiből, az előre tervezett elvégzendő idő 
kicsúszásából, információ és anyaghiány 
miatt történik. Ezek a számok átlagolva és 
becsülve vannak egy-egy munkálatra le-
vetítve a telepvezetés által. 
A termelés illetve kivitelezés ütemezése 
manuális módszerrel működik a vál-
lalkozásnál, tehát a telepvezetés felügyeli és 
biztosítja a szükséges készleteket és alakítják 
ki a termelési-kivitelezési utasításokat. Az 55 
perces egységidő pedig úgy jött ki, hogy egy 
óra egységidőből a telepvezetés engedélyével 
5 percet „cigaretta” szünettel töltenek az al-
kalmazottak. Az 1. ábrán szemléltetett jel-
magyarázatok és az adattáblákban található 
rövidítések segítségével értelmezhetővé vál-
nak az alábbiakban elkészített térképek.
Jelenállapot térkép és problémák (mudák) 
szemléltetését a 2. (Jelenállapot térkép) és 
3. (Problémák szemléltetése a jelenállapot 
térképen) ábrák segítségével szemléltetjük.
Az első a térképen is feltüntetett észrevétel 
a készletek kezelésével kapcsolatos. A lean 
egyik alapelve, hogy ha lehetséges, akkor 
vonjunk össze folyamatokat a köztes kész-

let megszüntetése érdekében. Véleményünk 
szerint jelen esetben az első keverési folya-
mat előtti takarmány betárolási művelet egy 
felesleges tevékenység, hiszen a keverést a 
komponensek meglévő raktárhelységben is 
el lehetne végezni, így elkerülhető az alapa-
nyagok mozgatása és a két helyen való kész-
leten tartása.
A második észrevétel a keverési folyamatok 
átszervezésével függ össze. A kétszeres kev-
erési folyamat azért jelenik meg, mert egyes 
komponenseket utólag kevernek hozzá a 
már félig összekevert takarmányhoz. Ez a 
plusz keverési tevékenység a telepvezetés el-
mondása alapján átlagosan további fél órát 
vesz igénybe. A két folyamatként megjelenő 
keverési tevékenységek nem csak időbeli 
növelő tételként jelenik meg, de így a kész-
letek helykihasználása is jelentősen romlik.
Harmadik észrevett probléma az volt, hogy 
a fejési folyamat időben jelentősen elhúzódó 
tevékenységnek számít. Megközelítőleg 3,5 
órát vesz igénybe az egész folyamat ellátá-
sa, ami a vizsgált tevékenységek között igen 
jelentősnek mondható.
Utolsó észrevételként az ellenőrzés folya-
matát emelnénk ki. Az ellenőrzés a lean 

2. ábra: Jelenállapot térkép
Forrás: Saját szerkesztés, Womack – Jones, 2003 alapján

3. ábra: Problémák szemléltetése a jelenállapot térképen
Forrás: Saját szerkesztés, Womack – Jones, 2003 alapján
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gondolkodás szerint egy értéket nem te-
remtő feleslegesnek mondható tevékenység. 
A vizsgálatba vont szarvasmarhatelep azért 
alkalmazta, mert kitároláskor/elszállításkor 
meg szerettek volna győződni a tej 
minőségének kiválóságáról. Ugyanakkor az 
is elmondható, hogy az átvevő partner ezt 
az ellenőrzést nem fogadja el, hanem saját 
maga ellenőriz feldolgozás előtt. Továb-
bá megjegyezendő, hogy a fejési folyamat 
során már beépül egy ellenőrzési pont a tej 
minőségére vonatkozóan.
A 4. ábrán látható jövőállapot térkép jelölé-
sei és formális kinézete ugyanaz lesz mint 
a jelenállapot térképnek csak itt már az az 
állapot lesz ábrázolva, ahogy megoldható 
módon át lett szervezve a rendszer, vagyis itt 
már a telep hatékonyabb és termelékenyebb 
állapota látható. 
Az első és második problémára a 
leghatékonyabb megoldást a készletezési- 
keverési folyamatok átgondolt átszervezése 
nyújtotta. Sikerült abba a raktárhelységbe 
beüzemelni a keverő berendezést, ahol a 
keveréshez szükséges komponensek 70% 
megtalálható, valamint a további 30%-ot 
sikerült elhelyezni ugyan ezen raktárhelysé-

gen belül. Ezzel az összevonással sikerült 
elérni, hogy a rendszerben szereplő két 
keverési fázis egyre redukálódott, továbbá a 
készletezés helykihasználása javult és a kom-
ponensek mozgatása csökkent.
A hosszú fejési idő csökkentése nem való-
sulhat meg csak két újabb fejőállás be-
ruházásával, amely segítségével a fejési foly-
amat ideje megközelítőleg harminc perccel 
csökkenne. A jövőállapot térképen ezt az 
időbeli csökkenést jelöltük, mivel ennek 
a beruházásnak a megvalósításához a vál-
lalkozás már jelentősebb összeget különített 
el és tervezik pályázat benyújtása útján is 
támogatni a beruházás megvalósulását.
Az utolsó problémára az ellenőrzésnek, 
mint nem értékteremtő tevékenységnek a 
beintegrálása a legjobb megoldás. Láthatóvá 
vált, hogy a tej minőségének az ellenőrzését 
már a fejési folyamat során is megteszik. 
Valamint az utólagos méréssel nem tudnak 
már igazolni semmit, hiszen az átvevő nem 
veszi figyelembe a telep végső minőségi el-
lenőrzését. Ezekből kifolyólag az ellenőrzés, 
mint tevékenység és funkció a jelölt helyen 
értelmét veszítette, amit a lehető leghamar-
abb el kell távolítani a rendszerből. A 

tevékenység kivezetésével egy alkalmazott 
napi több mint fél órás tevékenységét sz-
abadítják fel.

4. Következtetések

A folyamat átfutási ideje 109 óráról 95 órára 
csökkent, ami 14 óra csökkenést jelent. 
Ennek a lecsökkentett időintervallumnak 
pénzügyi és gazdasági hatásai is van, amit 
további kutatás során kifejezhetővé válhat. 
A 14 óra átfutási idő csökkenéssel létszám-
beli változás is történt, ami azt jelenti, hogy 
ugyanazon munkafolyamatok elvégzéséhez 
tizenhárom fő helyett tizenegy fő szükség-
es. A folyamatok közül az ellenőrzés egy 
nem értékteremtő folyamat, amit a lean 
átalakítás során megpróbáltak elhagyni. A 
készletek tárolásának átszervezésével és a 
keverési folyamatok karcsúsításával jelentős 
időt és munkát sikerült megtakarítani. 
A jövőállapot térkép meghatározásával 
feltérképezhetővé válnak a szükségtelen 
folyamatok, valamint a megtakarítható 
költségek. További kutatási lehetőségként 
megfogalmazható a térképen is feltüntetett 
(x) etetés és fejési folyamat közötti össze-
függés hiányának megszüntetése. Ennek 
a hiányosságnak a pótlására állattenyész-
tési ismeretek implementálása szükséges. 
A hiányzó ismeretek megszerzésével és 
szinergikus alkalmazásával teljessé válhat a 
modell. 
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